

不足 1/3 或基本不变，临床症状未变，痰菌仍阳性，血沉未降至正常。

4. 恶化：治疗后肺门肿大之淋巴结较治疗前增大，临床症状未变或增多，痰菌仍阳性，血沉反而加快者。

5. 痰菌评定标准根据 1982 年上海全国结核防治学术会议修订标准(中华结核和呼吸系疾病杂志 1982; 5 (6):381)。

二、治疗结果

1. 单用组：治疗时间 31~454 天，平均 120.6 天，显效 10 例，有效 14 例，无效 7 例，总有效率为 77.42%。

2. 伍用组：治疗时间 28~345 天，平均 127.7 天，显效 11 例，有效 22 例，无效 2 例，总有效率为 94.27%。

3. 对照组：治疗时间 30~405 天，平均 132.5 天，显效 20 例，有效 28 例，无效 13 例，总有效率 77.42%。

三组比较以伍用组疗效较高，差异显著 ($P < 0.05$)，而从疗程与疗效的关系来看，单用组及对照组从第二个疗程开始显示其疗效，第 3 ~ 6 个疗程有效例数较多。伍用组第一个疗程结束即开始显示其疗效，在第 2 ~ 5 个疗程有效例数较多，因此治疗有效时间集中在 2 ~ 6 个疗程之间，所以认为消瘰丸以 6 个疗程(即 6 个月)为最佳治疗期限，如果疗效不佳或中途病变恶化应适时更换治疗。

三、毒、副作用：对照组引起转氨酶升高 13 例，胃肠道反应 1 例，链霉素引起耳聋、耳鸣、听力减退、发热各 1 例。伍用组转氨酶升

高 2 例，反酸减食 2 例。而单用组则未发现有毒副作用，故认为消瘰丸是比较安全的。

四、随访观察：单用组随访 19 例，平均随访时间 12.5 个月，显效 12 例，有效 2 例，未变 5 例；伍用组随访 28 例，平均随访时间 11.7 个月，显效 10 例，有效 5 例，未变 12 例，恶化 1 例。对照组随访 43 例，平均随访 19.7 个月，显效 24 例(含胸水吸收 1 例)，有效 9 例，未变 9 例，恶化 1 例。说明消瘰丸的近、远期疗效是满意的。

讨 论

消瘰丸具有滋阴潜阳、清热解毒、软坚散结的作用，其中牡蛎、海藻、夏枯草、猫爪草，有软坚散结之功，专治瘰疬；连翘、地丁能清热解毒，玄参、泽兰叶有滋阴降火，散结消疬，活血通经作用。有报道(张本。十年来有关中药在结核病方面的研究。中国防痨 1959; 2 (5): 3)夏枯草、连翘还具有对结核杆菌的抑制作用，临床应用中得到证明，单用组痰菌阳性 4 例全部转阴。从本组统计资料来看，对淋巴结核的疗效伍用组优于单用组及对照组，而作用机理尚待进一步研究。

消瘰丸无毒副作用，本组有服用长达 15 个月之久，未见不良反应，比较安全。本文单用组无一例发生转氨酶升高。伍用异烟肼转氨酶升高的发生频率低于对照组，因此临幊上如有肝炎患者或肝功能异常又患有淋巴结结核者，可作为首选药物。

(本文由匡铁吉同志协助特此致谢！)

中国中西医结合研究会组织专家、教授为老区人民 进行医疗咨询、义诊及科普宣传

为了支援老区的医疗卫生事业，关心老区人民的健康，中国中西医结合研究会不久前组织一批专家教授，深入江西省井冈山、吉安、吉水等地，为老区人民进行医疗咨询、义诊及科普宣传。同时为提高当地医务人员的业务水平，举办了以内、外、儿、眼科为内容的学习班。深受当地群众和基层医务人员的欢迎和好评。

参加这次活动的有中国中西医结合研究会副秘书长危北海研究员、江西省中西医结合研究所副所长余鹤龄副研究员以及江西医学院、江西中医学院、江西医院等单位的内、外、儿、眼科的部分专家和教授。当地群众高兴地说：专家教授不辞劳苦，深入老区，深入基层，为老区人民的健康服务，这是党对我们老区人民的关怀。
(罗兴中)